

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN**  
 Egy óra . . . 60 K Félévre . . . 340 K  
 Negyedévre . . . 170 K Egész évre . . . 660 K  
**EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA.**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
 Felelős főszerkesztő: Dr. Komlóssy Imre

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.  
 INTERURBAN TELEFON: 3-48 SZÁM.

## A pártok döntő értekezletei a kibontakozásról

A Keresztyén Nemzeti Egyesülés pártja ma délelőtt fél 12 órakor *Haller* István elnökléte alatt értekezletet tartott, amelyen *Bethlen* István gróf designált miniszterelnök is részt vett.

*Haller* István kérdést intézett a miniszterelnökhöz, hogy miként értelmezi az 1921-ik évi XLVII-ik törvénycikket?

A miniszterelnök kijelentette, hogy annak, aki az egységes pártba belép, természetesen *leg e törvényt minden vonatkozásban érvényesnek kell tekintenie és az egységes párt ke-*

*relein belül ez ellen semmiféle akciót nem folytathat.* A királykérdés tekintetében a kezdeményezést a miniszterelnök teljesen a maga kezében tartja és bármely irányból jövő propagandát megakadályoz.

*Lingauer* Albin kérdést intézett a miniszterelnökhöz, hogy hol van a határ az agitáció és az elvi állásfoglalás között.

A miniszterelnök kijelentette, hogy ezt konkrét esetben a bíróságnak kell eldöntenie.

### Bethlen középutat akar a Friedrich és Wekerle-féle választójog között

*Haller* István felvilágosítást kért arra vonatkozólag, hogy amennyiben a nemzetgyűlés nem tudná megalkotni a választójogi törvényt, *minő választójogi alapon kívánja a kormány a választást elrendelni*; ha pedig mód van egy választótörvény megalkotására, melyek azok a keretek, amelyek között az új választójogi törvény megalkotatható.

A maga részéről ugyanis veszedel-

mesnek tartja a választói jog megszüntetését. *Bethlen* István gróf kijelentette, hogy a Friedrich-féle rendeletet szerencsétlennek tartja és ahhoz nem járulhat hozzá. *Arany középutat akar e között és a Wekerle-féle választójogi törvény között.* A nők választójogára vonatkozólag azt gondolja, ezt nyitott kérdésnek kell hagyni, hogy mindenki szabadon tárgyalhasson állásfoglalásáról.

### A miniszterelnök minden eszközt felhasznál a drágaság letörésére

*Haller* István azt kérdezte a miniszterelnöktől, hogy miként tudná biztosítani a földbirtok és *hazhelyi törvény gyors végrehajtását* és nem tudná-e gyorsabban a párt ama régebben beadott beadványát elintézni, amely ezeknek a törvényeknek végrehajtása tekintetében módosításokat ajánlott. Így többek között a buza amortizációjára felépített szabadbirtok eldarabolását. Szükségesnek látja ezenfelül egy új pénzintézet felállítását, amely a pénzügyi nehézségeket eliminálni tudná.

*Bethlen* István gróf kijelentette, hogy a pártnak ezt a kívánságát *akceptálja* és a már lefolytatott tárgyalások alapján ez a rendszer elfogadható. Meglesz tehát a buza amortizációjára alapított birtokelosztás. Külön rendelettel fog gondoskodni, az ezer holdon felüli birtokok ingatlanvagyonválságának lerovásáról.

*Haller* István azt kérdezte a miniszterelnöktől, hogy van-e kialakult terve a *nyomorgó intelligencia, a mezőgazdasági és ipari munkásság tarthatatlan helyzeteinek javítására, a drágaság megállapítására és letörésére, va-*

lamint olyan közéletelméleti politika követéséhez, amely a további szociális elnyomódást lehetetlenné teszi.

*Bethlen* István gróf kijelentette, hogy *elhatározott szándéka minden eszközt felhasználni a drágaság letörésére* és csak a rekviráláshoz nem lehet nyulni. Visszaállítja a közéletelméleti miniszteriumot, erélyesen fogja az adókat végrehajtani. Az élelmicikket piacra kényszeríti és úgy kívánja kiépíteni a kiviteli illetékek rendszerét, hogy az is hozzájáruljon a piac felduzzasztásához és az árak szabályozásához.

A miniszterelnök fél 2 óra után eltávozott, erre *Haller* István az értekezletet felüggesztette.

A keresztyénpárt félbeszakított értekezletét délután 6 órakor folytatták. Hosszú és sokszor szenvedélyes felszólalások hangzottak el. Beszöltek *Bleyer* Jakab, *Ernst* Sándor, *Haller* István, *Haszár* Károly s mind az egységes párt szükségességét hangoztatták. Az értekezlet még a késő éjjeli órákban is tartott. Határozatot eddig nem hoztak,

### A disszidensek a miniszterelnök programja mellett

A disszidens képviselők csoportja tegnap, kedden délután tartott értekezletén elhatározta, hogy a pártközi konferencia javaslatát teljes egészében magáévá teszi és erről úgy *Bethlen* István gróftól, mint a testvérpártokat értesíti.

*Nagyatádi Szabó* István ma délelőtt újból meghívást kapott a Kormányzóhoz. A válság során ez már a harmadik kihallgatása a kisgazdapárti vezérnek. Teljesen beavatott forrásból úgy értesülünk, hogy *nagyatádi Szabó* mai kihallgatása annak az eredménye, hogy úgy *Bethlen* István gróf, mint a keresztyénpárt egy része és a disszidensek is óhajtják, hogy *nagyatádi Szabó* a kormányból kimaradjon. Hír szerint a kisgazdapárt ebbe semmi körülmények között bele nem megy.

A kisgazdapártban folytatott tanácskozá-

sok egyik útközponja a választójog kérdése volt, amelynek elintézése nélkül, tekintettel a nemzetgyűlés feloszlásának közeli lehetőségére, a kisgazdapárt nem igen mutatott a meg-egyezőre hajlandóságot. Ismeretes, hogy *Bethlen* István gróf miniszterelnök leplezés nélkül fejtárta abbéli szándékát, hogy a választójog megalkotása nélkül nem oszlatja fel a nemzetgyűlést, mert ő a maga részéről ennek a választói jognak alapján óhajtja a választásokat megejteni. A kisgazdapárt ez ellen tiltakozott és kifejtette az erre hozott határozatában, hogy semmi körülmények között nem mennek bele. A megegyezés egyébként sikerül. A nemzetgyűlés legközelebbi ülésének egyikén egy-egy szakaszos törvényjavaslatban felhatalmazza a kormányt arra, hogy rendeleti úton szabályozza a választói jogot.

### Bethlen teljes hozzájárulást kíván a kisgazdapárttól

A kisgazdapárt ma este *Mayer* János elnöklésével értekezletet tartott, amelyen megjelent gróf *Bethlen* István is.

*Mayer* elnöki megnyitó beszédében kijelentette, hogy a 15 tagú bizottság által elvben elfogadott 3 pontból, amint ő a párt hangulatát ismeri, csak az első két pontot hajlandó a párt elfogadni. Hajlandó tehát a miniszterelnök kibővített programjához hozzájárulni és hajlandó a párt nevének kibővítésére is, amint hogy sohasem volt ellensége a polgári osztálynak. Nem járul azonban hozzá a harmadik ponthoz a párt, vagyis önálló jellegét nem adja fel, mert ez ellenkezne a választóitól nyert megbizással.

*Bethlen* István gróf miniszterelnök arra kérte a pártot, döntsön még ma teljesen, hogy elfogadja-e a programot, vagy sem. Nem lehet olyan megoldást találni, hogy két pontot elfogadjon, a harmadik pontot pedig a párt elutasítja. Kijelenti, hogy *amennyiben a párt nem fogadja el mind a három részét a kibontakozás programjának, kénytelen lesz megbízatását visszaadni és így más alapon kell a válság megoldásához fogyni.* Ő nem akarja feszélyezni a pártot állásfoglalásában a jelenlétével, azért távozik az értekezletről. Döntésnek legjobb belátásuk szerint, hogy a válság minél előbb megoldást nyerhessen.

*Bethlen* István gróf miniszterelnök ezután az értekezletről el is távozott.

### Nagyatádi önállóan hajlandó támogatni a miniszterelnököt

Most *nagyatádi Szabó* István állott fel szólásra.

Beható tanácskozást folytattam — mondotta — ma a miniszterelnök ural a Kormányzó urnál és arra az elhatározásra jutottam, hogy *a párt önállóságát fenntartom.* — Belemegyek a program és a név kibővítésébe és *hajlandó vagyok, mint önálló párt a miniszterelnököt programja kivételében támogatni.* A pártot azonban nem oszlatom fel. Új cím felvételére már régebben is gondoltunk, hogy könnyebbé tegyük az intelligencia ama részének csatlakozását, amely velünk együtt óhajt működni.

— Nekem sohasem volt célom a paraszt diktatura, akkor sem, amikor pártomat megteremttem. Én nem akartam osztálypártot már a megteremtéskor sem és pártomat gazdapártnak neveztem el, hogy ne csak a kisgazdák, hanem a nagyobb gazdák is résztvehessenek benne. Minden foglalkozású és társadalmi állású képviselő került a nemzetgyűlési választások alkalmával pártunkba és mi csak egyetemes érdekeket tartottunk szem előtt. A mi pártunkat tekintettel arra, hogy a legáltalmasabb párt, sokkal tevékenyebb rész illette volna meg a kormányzatban, és mindig azzal állottak elő a kormányok, hogy a helyzetet nem szabad felborítani.

— Bevallom, állandóan simitottam és békítettem, sőt a Teleki-kormány alatt abba is belementem, hogy a két legnagyobb párt egybeolvadjon és bar mint említettem, pártom volt a nagyobb. Prohászka elnökségét is elfogadtam. Az egybeolvadás nem erősített meg, mert sokan nem összetapasztás, hanem a robbantás elől jöttek közzénk. Ma a helyzet sokkal súlyosabb.

— Ha a királypuccs után a miniszterelnök belépett volna pártunkba, — aminek pro-

grammjával választották meg tulajdonképpen képviselővé — és ugyanígy tettek volna azok, akik a magatartását helyeselték a királypuccs alkalmával, akkor minden súlyosabb nehézség nélkül létrejött volna a többségi párt.

— Feloszlalni az összes politikai pártokat és új pártot csinálni nagyszerű politikai koncepció, de azt hiszem, hogy ma nem lehetne az ország kormányzását és a nyugodt törvényhozási munkát biztosítani, mert nem homogén elemekről van szó. Általában mondhatom, nincsen lelki egység, bár ez ad minden erőt.

### A kabinetben nagyatádi nem lesz benne

— Nem vagyok abban a helyzetben, hogy új pártba osszam be pártomat és bejelentem, hogy én saját elhatározásomból nem leszek bent a kabinetben. Mi nagyon szívesen látjuk pártunkban a magyar intelligenciát és szívesen állítjuk őket élünkre, azt azonban ne gondolja senki, hogy én és elvbarátaim arra vállalkozunk, hogy mint jó fiúk a sarokba álljunk és szavazzunk. Nem mehetünk bele pártunk feloszlásába az ország szempontjából sem és nem tehetjük meg ezt a tömegek szempontjából sem, akik bennünket bizalommal beküldötték a parlamentbe. Nem tehetjük meg ezt akkor sem, ha ez kormányzati és választási előnyökkel jár is, mert mi a mi nevünket a mi programunk erejével keressük.

Rubinek Gyula szólalt fel ezután és kérte a pártot, hogy a harmadik pontot fogadja el.

### Bethlen programja azonos a kisgazdapártéval

Tankovics János nem hajlandó elfogadni a három pontot. Határozati javaslatot nyújt be. Fogadja a párt az első két pontot, a harmadik pontra pedig kijelenti, hogy a párt nem hajlandó álláspontját feladni. Azok, akik a kisgazdapárt programját magukévá teszik, lépjenek be a kisgazdapártba.

Hencz Károlynak aggodalmai vannak a választójog és a teljes három pont tekintetében. Ő is csak az első két pontot fogadja el.

Iklódy-Szabó János felszólalásában hangsúlyozza, hogy mivel Bethlen István gróf programja azonos a párt programjával, a kisgazdapárt mind a három pontjához hozzájárulhat.

Tomsányi Vilmos Pál megnyugtatta a pártot, hogy az új választójogi törvényt okvetlenül megalkotják 1922 február 16 előtt. Ha másképp nem megy, egy-egy szakaszos törvényjavaslat útján. Kijelenti azonban, hogy a Werkerle-féle választójogi törvényt semmi körülmények közt nem tartja fenn az új választásokon.

Kovács J. István nem hajlandó a kisgazdapárt egységét feladni, a három pontot nem fogadja el.

Gömbös Gyula nem látja semmi akadályt annak, hogy egyesüljenek azok, akik ugyanazt az elvi álláspontot foglalják el.

### A kisgazdapárt mint az egységes párt alapja

Czeglédy Imre szólalt fel ezután s kijelentette, hogy mivel Nagyatádi pártvezér és a miniszterelnök között lényeges eltérés nincs, a három pontot szívesen elfogadja. Javasolja, hogy az ellentétek áthidalására négyes bizottságot küldjenek ki. Többek felszólalása után a gyűlés a következő három pontot fogadta el.

I. A designált miniszterelnök által kifejlesztett munkaprogramot a párt elfogadja és a magáévá teszi.

II. Hajlandó a címet a következőképpen kiegészíteni: „Keresztyén Kisgazda, Földműves és Polgári Párt”. Egyébként a párt jellegét és szervezetét teljes önállóságában fenn tartják.

III. Szívesen látja a párt csatlakozását mindazoknak, akik a párt programját és a designált miniszterelnök munkaprogramját elfogadják és a magukévá teszik.

A gyűlés ezt a három pontot elfogadta s ezután a gyűlés 12 óra előtt véget ért.

### A pártvezérek a válság megoldásáról

Prohászka Ottokár az egységes pártról a következőket mondotta:

— Én a magam részéről feltétlenül sürgetem az egységes párt megalakulását. A mostani nehéz helyzetben, amikor az ország súlyos helyzetben van, nem lehet az országot kilenni a pártok széthúzásán és egyenetlenkedésén. Ebben az időben szükség van az egységes párt, annak tömör falaira. Szükség van arra, hogy programját végrehajtsa, mert különben minden részleteire hullik szét és a politikai iskolázás lehetetlenné válnék.

## A velencei egyezmény az osztrák külügyi bizottság előtt

Bécs, nov. 29. A külügyi bizottság mai ülésén Schober kancellár ismertette fáradozásait, hogy a velencei egyezményt újabb rendelkezésekkel egészítsék ki, amelyek a Sopron és vidékén tartandó befolyástól mentes népszavazásnak biztosítására alkalmasak. A kancellár ismertette azokat a nehézségeket, amelyek a tárgyalások során felmerültek, mert a figyelembe jövő tényezők eredetileg nem akarták megengedni a velencei egyezmény ilyen kiegészítését, míg végre sikerült a soproni szövetségi tábornokokat a szavazás módosítására az osztrák kívánságok figyelembe vételével rábírn. A kancellár közölte, hogy bár a magyar közegek és a közbiztonsági szolgálatot teljesítő magyar csapatok eltávolításáról még nem érkezett hivatalos jelentés az osztrák kor-

Nagyatádi Szabó István a következő nyilatkozatot tette:

— A válság megoldásával kapcsolatban felmerült különféle kombinációk valójában szemelyem ellen irányulnak. Csupán azt akarom megjegyezni, hogy nem szerepelhet politikai magatartásom idekél a mostani napokban szóba hozott nyugdíjjogosultságnál. Én minőszen két éve vagyok miniszter egyfolytában és minthogy a nyugdíjjogosultság nem két évig, hanem egy évig terjedő miniszterségnél is jogos, ennél fogva egyáltalában nem ennek az időpontnak elérése miatt ragaszkodom földművelésügyi miniszteri tárcámhoz, mert hiszen ezt más miniszterségben is elérhetném.

### Az egyezmény elfogadását javasolják a nemzetgyűlésnek

A nemzetgyűlés tudomásul veszi a nagykövetség konferenciájának ígéretét, hogy a népszavazási területet a szavazás előtt mindenféle fegyveres magyar erővel kiüritik, teljesen pacifikálják és a szövetséges hatalmak csapatai szállják meg és hogy a népszavazás tisztaságát és pártatlanságát biztosítják.

A nemzetgyűlés elvárja először, hogy a szavazási terület pacifikálását nem nyilvánítják befejezettnek addig, amíg valamennyi reguláris magyar alakulat ki nem üríti és amíg a szövetségi csapatok még nem szállják, másodszor pedig, hogy a nyugatmagyarországi me-

mányhoz, mégis a nagykövetség konferenciájának a párisi osztrák követnek adott ideiglenes válasza, amely szerint a nagykövetség konferenciája az osztrák kívánságokhoz hozzájárult és hogy a nagyhatalmaknak a bécsi követhez küldött értesítése alapján a legközelebbi napokban a magyar csapatok és esendőrök helyére angolokból, olaszokból, és franciákból álló szövetségi csapatok érkeznek, ezt kilátásba helyezi. Nyugatmagyarországnak osztrák közigazgatásba való átvételéről a népszavazási terület kivételével, a kancellár közölte, hogy a megszállítás eddig sürölődások nélkül ment végbe.

A külügyi bizottság a velencei egyezmény tárgyalása után egyhangulag elfogadta a következő javaslatot:

nekültek, akik a régi osztrák területen vannak biztos kíséret mellett, a népszavazásban részt vehetnek.

Az előfeltételekből kiindulva a nemzetgyűlés elhatározza a velencei egyezmény elfogadását.

A külügyi bizottság ezen határozatot a nemzetgyűlés holnapi ülésének napirendjére tűzi.

Bécs, nov. 29. Schober kancellár a nemzetgyűlés holnapi ülésén, amelyen a velencei egyezményt fogják ratifikálni, nagy exozét mond, amelyben ismerteti a nyugatmagyarországi kérdés minden fejleményét.

### Felsősziléziai antant csapatok a népszavazási területen

Bécs, nov. 29. A „Neue Frei Presse” értesülése szerint azok a szövetségi csapatok, amelyek a rend fenntartására Sopronba küldenek, egyenlő számú olasz, francia és angol katonákból állanak. A csapatokat abból a kontingensből vonják ki, amelyek jelenleg Felsősziléziában állomásoznak. A pontos határidő

még nem állapítható meg, miután ez Nyugatmagyarország többi részének pacifikálásától függ, amely a jövő hét folyamán valószínűleg befejeződik. Péter követségi tanácsos, Ausztria képviselője a tábornoki bizottságokkal ma Bécsbe érkezett, hogy az ügy állásáról jelentést tegyen.

### Nyugatmagyarország jogviszonyai Ausztriával szemben

Bécs, nov. 29. A pénzügyi és költségvetési bizottság mai ülésén az igazságügyi költségvetés került tárgyalásra. Dr. Balduv igazságügyminiszter válaszolt a nyugatmagyarországi jogviszonyok tekintetében felmerült indítványokra és panaszokra. Közölte a bizottsággal, hogy a kormány az eddigi rész-

leteket hatályon kívül helyezi és a nyugatmagyarországi jogviszonyokat az ausztriai jogviszonyokhoz alkalmazni szándékozik. Csupán a házassági jogban marad a magyar házassági törvény érvényben.

Bécs, nov. 29. Csapatunk ma bevonult Németújvárra, Orbánfalura és Strémbre.

## IV. Károly apanázsa

Páris, nov. 29. (Szikratávirat) A „Cablogramm” munkatársa beszélgetést folytatott Benes cseh miniszterelnökkel, aki megerősítette azt a hírt, hogy Csehország megtagadta a hozzájárulást IV. Károly volt király apanázsnak fedezéséhez.

## A karlista puccs katonai vezetői

Budapest, nov. 29. A királypuccsal kapcsolatosan nyomozást végző Sztupka alezredes és Telbiz ezredes karöltve folytatják a nyomozást Schmier Rezső ezredes hadbíróval együtt, aki ma reggel Gorota ezredes hadbíró kíséretében Szombathelyre utazott, ahonnan Sopronba, majd Győrbe megy, hogy kiderítse, kik voltak a vezetői azoknak a katonáknak, akik IV. Károly mellé sorakoztatták a katonaságot. Mihelyt ezeket a tényeket kiderítették, Schmier ezredes azonnal visszautazik Buda-

pestre, ahol felettes hatóságának jelentést tesz a nyomozás eredményéről. Csak akkor fogja az illetékes katonai hatóság a végleges vádiratot a királypuccsban szereplő katonai egyének ellen benyújtani.

## Mozgolódnak a szerb kommunisták

Belgrád, nov. 29. A kommunisták az utóbbi időben újabb akcióba léptek és ennek következményeként letartóztatták Belgrádban Novákovics Costa és Rupics Milán kommunistákat. Pozserovácon a rendőrség utasítást kapott, hogy Katzlerovics volt kommunista képviselőt tartóztassa le és szállítsa Belgrádba.

— Hadirokkantak és hadiözvegyek gyermekei, kik már a 10-16 évet betöltötték, alkalmaztatásuk végett jelentkezzenek a szövetség irodájában.

## Meghiusult betörés a Szántó-féle ruhakereskedésben

### Betörők a pincében

Páratlan betörőfogást csinált tegnap este a debreceni rendőrség.

Kovács János, a Központi szálloda portása tegnap este fél 9 órakor jelentette a rendőrség központi ügyeletén dr. Vargha László ügyeleti tisztnek, hogy a kávéház portási szobájában valaki betörést akar elkövetni s bontják a falat. A rendőrségről Rózsa Miklós és Juhász Győző detektívek mentek ki, négy rendőr kíséretében.

Ugyanabban az időben a Központi Szálloda szomszédságában levő Piac-utca 47. szám alatti ház egyik lakója, Szabó Irma fiatal leány hazatért és meglepetve látta, hogy a pincefeljártnál valaki villanylámpával mozog. Szólt az apjának, ketten kérdőre vonták az ismeretlen embert, aki katonaruhában volt tizedesi rangjelzéssel. Az ismeretlen Kovács nevű katonai nyomozónak adta ki magát s különféle igazolványokat mutatott. Azt állította, hogy épen ebben a házban nyomozott. A házbelleknek ez gyanus volt s rendőrt hívtak, aki igazoltatta az állítólagos nyomozót.

### Felismerik a tettest

Épen a Központi szálloda előtt ment el Saji Imre, a Csokonai-színház titkára, aki meglepetve ismerte fel az állítólagos katonai nyomozóban egy körözött ravott multu betörőt. Saji ugyanis 1917-ben a budapesti gyűtőfogházban teljesített szolgálatot s jól ismeri a pesti betörőket.

Erre a rendőrség emberei bevitték a katonaruhás betörőt a központi ügyeletre.

### Átkutatják a pincét.

A rendőrség emberei ezután átkutaták a Piac-utca 47. szám alatti ház pincéjét, ahol Szabó Irma a villanyfényt látta.

A kutatás Zárj Árpád és Greczkó Sándor rendőrtisztek felügyelete alatt történt s meglepő eredménnyel járt. A pincében elrejtve egy kő alatt hátizsákban a legfinomabb be-

törőszerszámokat találtak meg. Kézi fűrész, rozselő, minden volt ott.

A kutatás után az egész társaság visszament a központi ügyeletre. Itt az állítólagos katonai nyomozó, akinek az igazi neve Nikolai István többszörösen ravott multu betörő, beismerte, hogy van meg egy társa, aki a pincében rejtőzött el.

### Beásva a pincében

A rendőrség emberei erre gyorsan visszamentek a Piac-utca 47. szám alá, s újra át kutatták a pincét. Hosszas kutatás után a gyertyafény mellett két cipőtalpon akadt meg az egyik detektív keze. Jobban megnézték s meglepő felfedezésre jutottak. Az egyik üregben fejfelé felel egy ember ásta be magát a földbe. Nem látszott ki más, csak a talpa. Mikor kihúzták, egy szakaszvezető rangjelzéssel ellátott katonaruhás ember tűnt elő.

Bevitték ezt is a rendőrségre. Megmotozása alkalmával több revolvert, kést, lövedényt találtak nála. A szakaszvezető Siposs Mihálynak mondotta magát.

Beismerte, hogy sem ő, sem társa nem katonák, mindketten jogtalanul viselték az egyenruhát.

### Betörés a Szántó-féle üzletbe

A kihallgatás során kiderült, hogy a két betörő alapos munkára készült. Éjjel kiakarták ásní a Szántó-féle üzlet falát s hogy ott az éjszaka leple alatt szabadon rabolhassanak. Azonban egyrészt tulkorán kezdtek munkához, másrészt vesztükre nem a Szántó-féle üzlet falát, hanem az azzal szomszédos portási lakás falát kezdték bontogatni, aki azonban észrevette a leomló faltörmelék s jelentést tett a rendőrségen, míg a világosságot Szabó Irma vette észre. Így a vakmerő betörés idejekorán meghiusult.

A két betörő eleinte hamis nevet mondott be, de később bevallották igazi mivoltukat. A rendőrség mindkettőt letartóztatta.

## Meghalt a Petőfi-téri rablógyilkosság áldozata

A Petőfi téri rablógyilkosság ügyében lankadatlan nagy erővel folyik a nyomozás. Bár a rendőrség rendkívüli eréllyel vezeti a nyomozást, eddig semmi pozitív adat nem merült fel.

A szerencsetlen áldozat, Kramer Gyula, akit a vakmerő támadó oly erővel sújtott halántékon az ásonnyel, hogy koponyatörést szenvedett, tegnap délelőtt 11 órakor az Augusztia szanatóriumban meghalt. Kramer az útés után nem tért magához, így kihallgatni sem lehetett, ami szintén megnehezíti a nyomozást.

Kramert ma délelőtt fogják felboncolni s a boncolás fogja kideríteni, hogy vajjon egy ütéssel terítette-e le a gyilkos Kramert, vagy többel. Ez az eddigi vizsgálat folyamán még nem derült ki.

### Egy újabb tanu

Tegnap délelőtt a rendőrség felhívása nyomán egy újabb tanu jelentkezett Papp Lajos rendőrkapitánynál. A tanu Prész Benő, Piac-utcai kereskedő, aki elmondotta a rendőrségen, hogy péntek reggel 9 óra tájban, tehát a gyilkosságot megelőző nap, a vasúti állomás környékén járt — s egy paraszt külsejű embert látott Kramer üzlete előtt ólálkodni, aki az ajtó üveg ablakán át nézte, hogy mi történik az üzletben. Prész vallomása szerint annak az embernek személyleírása megegyezik a rablógyilkosról adott személyleírással.

### Körözik a gyilkost

A rendőrség minden eszközt megragad, hogy a tettest kézre kerítse. — Eddig is 61 községbe, városba, csendőrségre sürgönyöztek meg a gyilkos személyleírását, bár valószínű, hogy a tettes még mindig Debrecenben tartózkodik.

A rendőrség a gyilkos által eldobott ásonnyel közszemlére tette ki Kontsek Kornél kirakatába.

Állandóan nagy közönség tolong a kirakat előtt s nincs kizárva, hogy a fővárosban már sikeresen bevált módszer szerint jut a rendőrség értékes nyomhoz.

Az egész detektív osztály, különösen a Balla és a Rózsa csoport a Petőfi-téri gyilkos után nyomoz.

A közönség körében több oldalról felmerült az az óhaj, hogy nem lenne célszerű a felmerült rablógyilkosság után, amelyet példátlan vakmerőséggel követte el, a statáriumot a rablásra és gyilkosságra is kiterjeszteni, ami bizonyosan elrettentő példaként szolgálna.

Tegnap a délután folyamán, ellenőrizhetetlen forrásból olyan hírek terjedtek el, hogy a Petőfi téri rablógyilkost elfogták. Ez a hír azonban még nem felel meg a valóságnak. A nyomozás teljes erővel folyik, de teljesen pozitív adat még nem áll a rendőrség rendelkezésére. Tegnap délután jelentkezett ugyan még egy szemtanu — egy nő — aki látta, mikor leütötték Kramert és szemtanuja volt a rablógyilkos menekülésének is. Ez azonban némileg eltérő személyleírást adott az eddigiektől. Szerinte a merénylő 20—22 éves fiatalember benyomását keltette, s kerek sportsapkát, sötét mikádó télikabátot viselt. A rabló nem menekült gyorsan, inkább lassan, lomhán, nehézkesen botorkálva futott. Hátról öregebb ember benyomását keltette.

Érdekes megjegyzést tettek a járó-kelők Kontsek Kornél kirakatában elhelyezett bűnjel ásonnyelről. Többen azt állították, hogy a debreceni ember ásója tölgyfából, vagy akácából készül, míg a merénylő ásója fűzfából van.

Mások szerint meg a merénylő ásója nem közönséges ásó, hanem a kurtanyelénél fogva inkább egy répaáso, vagy kapa benyomását teszi, amit ezen a vidéken, így főleg Debrecenben nem is igen ismernek.

Ebből azt a következtetést is le lehet vonni, hogy esetleg a merénylő nem debreceni ember. Mindez azonban inkább csak feltevés, bár a rendőrség most a legkisebb melléknyomnak is végére jár.

## Az árdragítás titkaiból

### Hogy dragitják a fűgét?

Közeledik Mikulás napja, szent karácsony ünnepe, az emberek igyekeznek egymást, szeretteiket meglepni, kit ajándékkal, kit egy kis édességgel. A kis gyermekek öröme, a karácsonyfát is csak fel kell díszíteni, bármely drága is a hozzávaló, bármily sokba kerül a dió, fűge, cukor...

A boltokban nagy az elevenség, megkezdődött a karácsonyi vásár. S egyes kereskedők, nem atalják a helyzetet kihasználni, az amugy is kifosztott fogyasztó közönséget még jobban kiszípolozni, az egyes cikkek árát máról-holnapra rohamosan és hatalmasan felemelik.

Egyik jétékony egyesület hölgytagja a mult héten bement Deutsch Lajosnak a főposta melletti üzletébe s három kiló fűgét kért. Kapott is különként 240 koronás áron. Az uriaszony csodálkozott, hiszen pár nappal ezelőtt még csak 160 korona volt az ára s csak azzal a kikötéssel vette meg a fűgét, hogy ha máshol olcsóbban kap, Deutsch visszaveszi a fűgét. Az uriaszony erre elment a Hangya főüzletébe s ott tényleg 160 koronás áron lehetett kapni fűgét.

Az uriaszony erre visszament Deutchhoz és visszaadta a fűgét. Deutch megkérdezte, hogy hol kapta az olcsó fűgét, mire az megmondotta. Ezután az uriaszony újra visszament a Hangyához, ahol azzal fogadták, hogy jó hogy jön Nagyságos asszonyom, most még kaphat fűgét. Ugyanis Deutsch áttelefonált hozzánk, hogy az összes fűgekészletet megveszi 180 koronás áron. Mi azonban nem adtuk oda a fűgét.

Ime a lelkiismeretlen üzlet kirívó példája. Az egyik kereskedő, nem elég, hogy méreg drága áron adja a fűgét, de mihielyt megtudja, hogy valaki más olcsóbban meri mérni, azonnal össze akarja vásárolni annak összes készletét, hogy aztan pár nap múlva különként 60 korona nyereséggel adjon tul rajta. Ha ez nem árdragítás, akkor semmi sem az.

Ez az üzlet csupán a Hangya ellenállásán bukott meg. Az igazsághoz tartozik még, hogy Deutsch a fűge kilóját most jelenleg, amint a kirakati tabla jelzi, 200 koronáért adja.

## Az elhagyott gyermekek védelme

Szombaton tartotta a Debreceni Patronage Egyesület intézőbizottsága ülését dr. Kessler Lajos kuriai bíró, törvényszéki elnök elnöklése alatt, melyen több nagyfoglaltsága, az egyesület magasztos működését nagyban előmozdító ügy került tárgyalás alá.

Miután dr. Kiss Sándor tb. arvaszéki ülnök, egyesületi titkar előterjesztette az egyesület július, augusztus, szeptember havi tevékenységét híven visszatükröző részletes titkari jelentését, örömmel állapította meg az intézőbizottság, hogy a hatalmas, Debrecen egész gyermekvédelmét magába foglaló társadalmi szervezet, mely hivatva lesz az elhagyott gyermekek védelmére és felügyeletét ellátni, megszerveztetett. A város külterületén elhelyezett, elhagyott gyermekek felügyeletét a városi előjárásnak lelkes vezetője, Rostás István a városi előjáróság közgei útján vállalta magára, míg belterületen a kerületek élén álló s a gyermekvédelmi társadalmi biztosi teendők ellátására önként vállalkozott Kalmár Ignác, Mocsári László, Bakk Béla, Karsai János, Hatvány József és Veres Gyula igazgató-tanítók önzetlen s lelkes munkája biztosítja a

gyermekvédelem sikerét. Az egyes kerületekben működő társadalmi pártfogók beszerzése most van folyamatban.

Ezzel kapcsolatban kimondta az intéző bizottság, hogy azon nevelő szülők között, akik az elhagyott gyermekek felnevelésében a legjobban eredményt mutatják fel, a tavasz folyamán 5000 koronát fog jutalmazás képen szétosztani.

Elhatározta továbbá az intéző bizottság, hogy mint az elmúlt évben, úgy ebben az évben is karácsonyfát állít az egyesület védelmére, valamint az állami gyermekmenhely kötelékébe tartozó elhagyott szegény gyermekek részére, azok szívének, lelkének öröme, nemesítésére, karácsonyi felruházására és élelemmel ellátására. Erre a célra az egyesület gyűjtőveket becsát ki.

Fölkéri a Patronage Egyesület a nemes város közönségét, hogy mint a múltban, úgy ez alkalommal is pénz- és természetbeni adományait az elhagyott gyermekek karácsonyi felruházására a kibocsátott gyűjtőveken az egyesület gyűjtőbizottságához eljuttatni kegyeskedjék.

## A gazdák és az adógabonabírság

A Hajdumegyei Gazdasági Egyesület igazgató-választmánya tegnap délelőtt a megyeháza arvaszéki üléstermében ülést tartott, amelyre a vidéki gazdaközönség köréből számosan érkeztek be.

Az ülést dr. Czeplény Mihály megyei tisztifőügyész nyitotta meg, aki felkérte Papp János titkár, hogy tegye meg jelentését. — Papp János titkár terjedelmes jelentésében beszámolt a megyei gazdasági életről.

Nagy vitákra adott okot Papp János gazdasági egyesületi titkár fizetés felemelésének ügye. Végre is a választmány elhatározta, hogy az egyesület közgyűlésének javaslatba hozza a titkár fizetésének emelését.

A választmány az egyesület közgyűlésének javasolni fogja a tagdíjaknak 50 koronára való felemelését.

Ezután Papp János titkár bejelentette, hogy a földművelésügyi miniszter rendeletét az adógabona beszolgáltatásánál sok gazda saját hibáján kívül megszegte. Ezért sok gazdát megbírságoztak. A Hajdumegyei Gazdasági Egyesület feliratban kérte a minisztert, hogy a büntetést engedje el. Most a miniszter leiratában arról értesítette a gazdaközönséget, hogy a büntetést amnesztiaszerűleg el nem engedheti, de megfelelőképpen rendelkezni fog, hogy a gazdaközönség méltánytalanul károkat ne szenvedjen. A választmány a bejelentést tudomásul vette.

A washingtoni kongresszus legutóbbi gyűlése határozott, hogy a mezőgazdasági kérdés megoldását nemzetközileg fogja rendezni. Ily értelemben megkeresték a Hajdumegyei Gazdasági Egyesületet is. Az ülés, mivel a washingtoni egyezmény épen a magyar mezőgazdasági élet fejlődésének megakadályozására törekedett, ezen kérdésnek nemzetközivé tétele ellen tiltakozott.

A számvizsgáló bizottság megválasztására vonatkozólag a választmány javaslatot fog tenni a közgyűlésnek.

Elhatározták még, hogy a felszabadult Baranya vármegye gazdaközönségét üdvözölni fogják.

Ezután apróbb gazdasági ügyek letárgyalása után az ülés kevéssel 1 óra után ért véget.

— **A 10 és 20 koronások.** A hivatalos lap szerdai számában megjelenő pénzügyminiszeri rendelet értelmében a OMB magyar felülbélyegzős 20 és 10 koronáról szóló jegyeit december 1-től kezdve december 15-ig bezárólag már csak a m. kir. Állami Jegyintézet budapesti főintézete és fiókintézetei, valamint a m. kir. állampénztárak kötelesek teljes névértékben fizetesként elfogadni, vagy államjegyekre kicserélni.

— **A gyógyszerek ára.** A népjóléti miniszter egy rendeletében egyes gyógyszerek, kötszerek és gyógyszeres edények egyrészének árát 1921 december 1-től újból megállapítja.

## NAPI HIREK

— **Lindenberger Jánost prolatának neveztek ki.** Szép kitüntetés érte Lindenberger János prépost plébánost. A pápa pápai prelatussá nevezte ki. A kinevezési okmányt, amelyet Gasparri államtitkár irt alá, a budapesti pápai nuncius tegnap küldötte meg. A prelatusság méltóságos címmel jár, püspöki jelleggel és jelvénnyel van összekötve.

— **Közgyűlés.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága holnap délelőtt 9 órakor Miskolcay Lajos főispán elnöklésével közgyűlést tart. Hír szerint a közgyűlésen az ellenzék nagy kirohanásokra készül. Mint jeleztük, a közgyűlés tárgysorozatán 71 ügydarab szerepel.

— **A városi tisztviselők kiküldetési pót díja.** Mivel egyes városi tisztviselők kiküldetési pót díja eddigéig olyan csekély volt, hogy a legtöbb tisztviselő ráfizetett a hivatalos kiküldetésekre, ezért a tanács legutóbb elhatározta, hogy javasolni fogja a közgyűlésnek, miszerint a kiküldetési pót díjakat emelje fel. Erre vonatkozólag dr. Vass Károly egy javaslatot mutatott be egyik közelmúlt jog- és pénzügyi bizottságnak, amely a kiküldetési pót díjaknak december 1-étől kezdődőleg a VI. fizetési osztályban levő városi tisztviselőknek napi 240 koronában, a VII. és VIII. fizetési osztályban levő városi tisztviselőknek, valamint a törvényhatósági bizottsági tagoknak 210 koronában a IX., X. és XI. fizetési osztályban levő városi tisztviselőknek 180 koronában, a napidíjasoké 135 koronában, az altiszteké 105 koronában, a szolgáké 90 koronában, a kocsisoké 50 koronában való megállapítását javasolja a közgyűlésnek. A bizottság a javaslatot elfogadta és azt elfogadásra javasolja a közgyűlésnek is.

— **Teljes tanácsülés.** Debrecen város tanácsa tegnap délelőtt 11 órakor Miskolcay Lajos főispán elnökle alatt teljes tanácsülésben tárgyalta újra a közgyűlés tárgysorozatát. A teljes tanácsülés még ma is tart.

— **A népszerű főiskolai tanfolyamon** még a következő orvosi előadások tartatnak: December 6-án délután fél 6 órakor a kollégium dísztermében: Dr. Huzella Tivadar egyet. ny. r. tanár: A társadalom betegségei. December 9-én délután fél 6 órakor ugyanott: Dr. Máday István egyetemi tanársegéd: Abnormis gyermekekről. December 13-án délután fél 6 órakor ugyanott: Dr. Verzar Frigyes egyet. ny. r. tanár: A rádium hatása az élő szervezetekre.

— **Eljegyzések.** Schönfeld Péter—Steiner Katalinnal, Papp János—Szepesti Juliánával, Molnár Sándor—Árva Teréziával, Nagy Sándor—Szabó Rozáliával, Juhász Béla—Punyicyky Teréziával.

— **Az orvosok elégedetlenek a házi orvosi rendelettel.** A budapesti Orvosszövetség hétfői estői közgyűlése meglehetősen keserű hangulatban foglalkozott a köztisztviselőknek szóló gyógykezelési kedvezményről. Éles felszólalások hangzottak el. Maga az elnöklő Dollinger professzor is kijelentette, hogy a rendelet sérti az orvos érdekeit és szabadságát, Linhart Alfréd dr. szerint az orvosok kénytelenek majd ezután dusan javadalmazott főispánokat és minisztereket is ingyen gyógyítani, Csilléry András dr. volt miniszter is, kit debreceni pódiumról is ismerhetünk, szinte az orvosok szocializálásának látja a rendeletet. Szóval a figyelemreméltó felszólalásokból kiviláglott, hogy az orvosok magukra nézve rendkívül sérelmesnek tartják a rendeletet, mégis méltányolva a közalkalmazottak nehéz helyzetét, elfogadták a vezetőségnek a kormánnyal január 1-ig kötött provizórikus megállapodását.

— **A liszt kivétel.** A liszt kivételi engedélyek érvényének meghosszabbítása tárgyában kiadott új rendelet felhatalmazza a földművelésügyi minisztert, hogy a november 30-ig kiadott és még teljesen ki nem használt liszt kivételi engedélyek érvényességét 1922 január 31-ig meghosszabbíthassa.

— **A forgalmi adó.** A székesfővárosban megkezdtek a forgalmi adó kivételének ellenőrzését. Az ellenőrzési munkákat próbaképpen a IV. kerületben kezdték meg és ha a kontrollálás ezen formája beválnék, akkor ezt a rendszert fogják folytatni az összes kerületekben.

— **A református főgimnázium Vörösmarty ünnepélye.** A református főgimnázium Arany János Önképzőkörre az ifjusági énekkar és zenekar közreműködésével szombaton, december 3-án délután 5 órakor az intézet Tornatermében Vörösmarty-ünnepélyt rendez. Az ünnepély műsora a következő:

1. Vörösmarty: a) Szózat, dallama Egressytől. b) Főti dal, dallama Egressytől, éneklő a ref. főgimnázium, Dóczy leánygimn. és a tanítónőképző intézet növendékeiből alakult vegyeskar.

2. Vén cigány Vörösmartytól, szavalja Kerekes Ernő VIII. o. t.

3. Faller János: Hallgató 1827-ből; Kisfaludy Sándor: Magyar dal 1823-ból; Svastits János: Érzéshangjai 1847-ből; Vörösmarthy-dalok: a) Nem mondom, hogy szeretlek, b) Isten a megmondhatója, c) Szállj le, szállj le, szép arany pillangó, d) Tarka kendőd lobogása. Előadja a ref. főgimn. zenekara.

4. Vörösmartyról felolvas Bodor György VIII. o. t., az önképzőkör elnöke.

5. Keserű borsdal Erkel F. „Bánk Bán” c. dalművéből, zenekari kíséret mellett éneklő Sáfáry Zsigmond VIII. o. t.

6. Részlet Vörösmarty „Árpád ébredése” c. prólogusából. Játékosok: Árpád: Kiss József VIII. o. t. Siriszellem: Dálnoky József VII. o. t., Költő: Vadász János VIII. o. t.

7. Magyar szülő, táncolja Dálnoky József VII. o. t.

8. Vörösmarty: „Szép Ilonka”, melodráma, zenéje Erney Józseftől. Vonós quintett kísérete mellett szavalja Hegedüs Kálmán VIII. o. t.

9. Batthyány-induló. Előadja a ref. főgimn. zenekara.

Az ének- és zenekart Mácsay Sándor ének- és zenetanár vezeti. Az előadást dr. Bessenyei Lajos önképzőköri felügyelő tanár rendezi. Az előadást 1921. dec. 4-én délelőtt 11 órakor a középiskolák ifjusága részére megismétlik. Felülfizetéseket a jótékony cél érdekében köszönettel fogadják.

— **Házasságkötések.** A tegnapi nap folyamán a következő házasságokat kötötték meg az anyakönyvi hivatalban: Derekaszy István orvos róm. kath.—Molnár Juliánával ref., Kohn Adolf cipészmeister—Eisenberger Rózsai.

— **Meghívó.** A Vörös-Kereszt választmánya nevében felkérem az összes választmányi és az összes alapító és rendes tagokat, valamint a nemes cél iránt érdeklődőket, hogy f. évi december hó 2-án, pénteken délután fél 4 órakor a városi háza közgyűlési termében tartandó vöröskeresztes nagygyűlésre minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek. Külön meghívó, az idő rövidségére tekintettel, kibocsátva nem lett. Tárgy: Ibrányi Alice, a Vörös-Kereszt rendfőnöknőjének előadása a Debrecenben felállítandó s különösen a közönségtalálkozóhoz tartozó nők elhelyezkedésére fontossággal bíró főpolónói tanfolyam megszervezése és működéséről. A terem fűtve lesz. Komlóssy Dezső h. elnök.

— **Postás nyugdíjasok gyógykezelése.** Értesitem a nyugdíjas postatisztviselőket, hogy a nyugdíjas tisztviselők és családi pótlékot élvező hozzátartozók, akik a postás betegsegélyzőnek nem tagjai, a m. kir. népjóléti és munkügyi miniszter f. hó 16-án megjelent rendeletével az „Országos Tisztviselői Betegsegélyző Alap” terhére ingyenes gyógykezelésben részesülnek. Folyó évi december hó 31-ig, mint átmeneti időszakig ezen nyugdíjas tisztviselők az orvosi segélyt és gyógy-szerkiszolgáltatást a postás betegsegélyző egyesülettől vehetik igénybe. Az egyesület orvosa dr. Leitner Adolf (Széchenyi-u. 11.) A nyugdíjas tisztviselők betegség esetén a Debrecen I. sz. postahivatalnál igazolvánnyal látattnak el, amely az orvosnál előmutatandó. A postás betegsegélyző egyesület tagjai további intézkedésig az eddigi módon gyógykezelhetnek. Azok a nyugdíjas posta altisztek és szolgák, akikre a fenti rendelet hatálya egyáltalán nem terjed ki, de akik a postás betegsegélyzőnek jelenleg tagjai, továbbra is tagok maradnak. Bővebb felvilágosítást Tóth Károly pt. ellenőr a Debrecen I. sz. postahivatal főnöki irodájában ad Postafőnökség.

— **A DEAC sportpályája.** A debreceni Tisza István-Tudományegyetem rektora megkeresést intézett a városi tanácshoz. A rektor ugyanis az épülő DEAC sporttelepéhez szükséges 11,000 négyzetméter gyeptéglátalását kérte a várostól. A tanács a kérelemnek helyt adva, utasította a gazdasági ügyosztályt, hogy a kért gyeptéglátatja ki.

— **Legkedvesebb és legszebb karácsonyi ajándék** egy fénykép Kozmann és Társa műterméből, Piac-utca 44.

— **Kedves Szerkesztő Ur,** tegnap éjjel tájban siettem haza s azt forgattam a fejemben, hogy mit is csinálnék, ha megtámadnának. Hopp! megvan. Holnap megyek a rendőrségre és kérek fegyverviselési engedélyt. De aztán eszembe jutott, hogy én a terv kivételmentlen, mert nincs pénzem revolverre. Más megoldáson gondolkodtam, amikor — Uram Isten ne hagyja el — hirtelen mellettem termett egy tarisznyás, vad tekintetű ember s egy ásonyél volt a kezében. Megdermedt bennem a vér, de feltaláltam magam s barátságosan megszólítottam: — Hallja, tisztelt előre megfontolt szándékkal és ásonyéllel rendelkező rabló ur, ez nem gílt, amit ön csinál, hát hol vagyunk? Zavarodottan nézett rám. Sietve folytattam: — Ez tisztelt rabló ur, a Verbőczy-utca. Ön bizonyosan a Hunyadi-utcával téveszti össze.

Az ásonyél lehanyatlott a kezében. — Es most éjjel van, nem pedig este fél hét. Ilyenkor nem szokott intelligens ember gyilkolni. Nem szégyelli magát? Az ásonyél nagyot koppant a földön. — Es mondja, ég itt a villany? Ugye nem? Tudja, a mellékkörülmények olyanok, hogy nem volna fair dolog, ha maga itt engem agyonütne. Menjen haza jó ember.

Sirva csókolta meg a kezemet és elment. Hát én ugyan nem kérek engedélyt a fegyverviselésre s ha kérnék sem venném meg azt a revolvert. Minek az, amikor ilyen jámbor emberekkel találkozok az ember, aki későn jár haza, tehát már elbucszott az életétől. Tisztelettel egy életunt debreceni polgár.

— **A hadirokkant megjelölés a vállalatok címében.** A hivatalos lap kormányrendeletet közöl, amely szerint hatósági engedély nélkül tilos hadirokkantak, hadisérültek, hadiözvegyek és hadiárva megjelölésnek ipari, vagy kereskedelmi vállalat cégébe más vállalat, vagy valamely egyesület címébe felvétele, más módon oly vonatkozásban való felhasználása, amely alkalmas annak a hiedelemnek felkeltésére, hogy a vállalat hadisérült, hadirokkant, hadiözvegy, hadiárva megjelölésének alkalmasabbátétele, kereseti alkalmak nyújtása, vagy anyagi vagy erkölcsi támogatása útján való előmozdítását tűzte ki célul, vagy az ilyen érdekeket képviseli. A hatósági engedélyt, amely az említett jogok egy részének gyakorlására is szorítható, az ipari, vagy kereskedelmi vállalatok részére a kereskedelemügyi miniszter, egyéb vállalatok és üzletek részére a belügyminiszter a népjóléti és munkaügyi miniszterrel egyetértve adják meg.

— **A debreceni első temetkezési egyesület mint szövetkezet,** felosztását elhatározta. Felhívom mindazokat, kik ellene keresettel élnek, hogy jogaikat jelen hirdetés harmadszori megjelentésétől kezdődőleg hat hónap alatt jelentsék be Kiss Lászlónál Boldogkerti, Csónakázó-u. 6.

— **Nyukosz hirdetmény.** Értesítem a Nyukosz tagokat, hogy folyó év december hó elsejétől kezdődőleg egyelőre a hivatalos órákat kedd, csütörtök, szombat délután 4—5-ig tartjuk. *Nyukosz elnökség.*

— **Lokomobil és cséplőgép kezelői tanfolyam** kezdődik december hó 5-én a fémipari szakiskolán. Beiratkozni lehet délutánonként a szakiskolán. A beiratási költségek 235 K-ra rugnak.

— **Halálozás.** Breznói *Prihradny* Henrik huszárezredes, aki a debreceni uri társaságnak jóismerőse, szombaton este szívszélhűdés következtében hirtelen meghalt. Tegnap délután temették el Budapesten.

— **Ég egy transzformátor.** Hétfőn este a villamos világítási hálózat egyes részein újra zavarok mutatkoztak. A zavarokra vonatkozólag tegnap illetékes helyen megtudtuk, hogy azok a világítási hálózat egyes vonalrészein úgy támadtak, hogy az Erzsébet-utca sarkán posztoló rendőr 9 óra felé betelefonálta a villanytelepre, hogy: „Ég egy transzformátor!” Erre a világítási hálózat egyes részeit kikapcsolták, minek következtében kialudtak a villamos lámpák. Kevéssel 9 óra után azonban a villamosteleg emberei rájöttek a hibára: az Erzsébet-utca sarkán levő szigetelő oszlop biztosítékai gyuladtak ki. A hibát rövid időn belül kijavították, úgy hogy fél 10 után már a világítás zavartalan volt.

— **Ekly és a leltárbiztosi hivatal.** A holnapi közgyűlésen *Ekly* József bizottsági tag interpellációja keretében szóra fogja tenni a leltárbiztosi hivatal elhelyezésének ügyét. Interpellációjának elmondására tegnap délelőtt írásbelileg kért engedelmet.

— **Róth Rudolf és bántársai.** 1919 ben a román invázió után *Roth* Rudolf román kincstári pénztárnok, aki Debrecenből jött Budapestre, feljelentést tett, hogy 4 milliót tartalmazó börtáskáját a Nyugati és Keleti pályaudvar között elvesztette. A nyomozás során *Róth* Rudolfot letartóztatták és átkísérték az ügyészséghez. Ugyanis a nyomozás megállapította, hogy *Róth* előzőleg egy *Reiner* Miklós nevű színésszel és egy másik barátjával együtt mulatott. Mielőtt mulatni mentek volna, a pénzt tartalmazó táskát a Park-szálló páncélszekrényében helyezte el. Másnap, mielőtt *Róth* elutazott volna, a táskát elvitte. Valószínűnek látszott, hogy előzetes megbeszélés alapján *Róth* a börtáskát kidobta a kocsiból és két barátja vette azt magához. Az ügyészség, miután *Reiner* és a harmadik ember közvetlenül a pénz eltűnése után távoztak el Budapestről, köröző levelet bocsátott ki ellenük. Most, miután a detektívek tudomást szereztek arról, hogy *Reiner* visszajött Budapestre, az Abbázia-kávéházban megtalálták *Reinert*, letartóztatták és átkísérték az ügyészségre.

— **Pogrom Jeruzsálemben.** A Balfour-féle deklaráció évfordulóján véres zavargások törtek ki Jeruzsálemben és az ország különböző vidékein. Most érkezett hírek szerint a zavargásokra az adott okot, hogy a Balfour-féle deklaráció évfordulója napján az arabok nem nyitották ki üzleteiket. Délelőtt 10 óra tájban a Jaffa felé vezető kapu előtt nagy csoport gyűlt össze, amely később botokkal felfegyverkezve a postaépület elé vonult. A rendőrség nem tudott ellenállani a tömeg erejének, amely elárastotta a zsidó városrészt és nagyszabású vérengzést rendezett, amelynek sok zsidó esett áldozatul. Ezidőszereint egész Palesztinában esend van és a zavargások Palesztinában nem újultak ki.

— **DKASE belvárosi korcsolyapályája** Magyar Ház udvarhelyiségében (bejárat Arany János-u. 5. sz. a.) e héten megnyílik. Bérletjegyek előjegyezhetők Belvárosi cipőáruház, Piac-u. 34. sz. A megnyitás pontos idejét a Magyar Ház és Hungária-kávéház előtt elhelyezett táblák és a hírlapok fogják közölni.

— **Kijavítják az állati hullaszállító kocsikat.** Az előjáróság legutóbb azt jelentette a tanácsnak, hogy az állati hullaszállító kocsik igen rongált állapotban vannak s azoknak javíttatása halaszthatatlanná vált. A tanács a jelentést tudomásul vette, egyben elhatározta, hogy ezeket a megviselt kocsikat 2700 koronás költséggel kijavíttatja.

— **Halálozások.** Az elmúlt napon a következő haláleseteket jelentették be az anyakönyvi hivatalban: *Farkas Margit* ref. 6 hónapos, *Farkas Julianna* ref. 2 éves, *Gelbauer r. kath.* 2 hónapos, *Szabó Irén* ref. 8 éves, özv. *Horváth Lajosné Hepp Gizella* r. kath. 28 éves, *Csonka Sándor* ref. 1 éves, *Braun Tibor* izr. 8 éves.

— **Az E. M. E. december hó 3-iki, szombati gyűlésén** ifj. *Szele György* tart előadást: *A feltámadás uja* címen. E gyűlésen csak azon tagok vehetnek részt, akik tagdíjvetési kötelezettségüknek eleget tettek.

— **Repülők a ködben.** *Lóth* sorhajóhadnagy olyan készüléket talált fel, amely segítségével a repülőgépek a legsűrűbb ködben is a legnagyobb biztonságban és irányítévesztés veszedelme nélkül közlekedhetnek.

— **Höchtl Margit zongoraestélye.** A múlt évben itt járt s a közönség által oly meleg ünneplésben részesített művésznő hangversenyét általános érdeklődés előzi meg. A művészetének legnagyobb fokmérője az a sok előjegyzés, mely a *Méliusz*nál már eddig is történt. A hangverseny szombaton este pontban fél 8 órakor kezdődik a zenede nagytermében.

— **Bienes képkiallítása** a városházán díjtalanul megtekinthető reggel 10-től este 7-ig.

**MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EMBER CSAK KERESZTYÉN LAPOT VÁSÁROL!**

— **Sztrájkok a Felvidéken, Olaszországban és Bécsben.** Pozsonyból jelentik: Az egész Felvidék nyomdászai ma reggel sztrájkba léptek úgy, hogy a felvidéki lapok ma már nem jelentek meg. Holnap Pozsonyban a cseh közjóléti miniszter elnöklésével ez ügyben értekezlet lesz. Mint Rómából jelentik, a szedők egész Olaszországban beszüntették a munkát. A sztrájk folyamán heves és véres összeütközésekre került a sor a faseisták és a kommunisták között.

A kommunisták a hajók legénységét és a kikötő munkásokat felszólították, hogy legyenek szolidárisak a többi munkásokkal és lépjenek szintén sztrájkba. Az olasz lapok ma nem jelentek meg. — Több bécsi színház egész művészcsapata is sztrájkba lépett a 200 százalékos fizetésemelés elérése céljából s a sztrájkolókat külföldi színészek anyagi támogatásban részesítették volna. Mára azonban sikerült megegyezést létre hozni s így a színészek ismét színpadra lépnek.

— **A Balaton határának fejlesztése.** Zalaegerszegről jelentik: Zalavármegye indítványára a többi Balatonnal határos vármegye is példát szavaztak meg a Balaton határának fejlesztésére. Ezen tervek között van elsősorban a balatoni körvasút kiépítése, amely körülbelül 200 kilométer hosszú lesz és Balatonfüredről kiindulva ugyanoda tér vissza.

— **A Szociális Missziótársulat teadélutánja.** Szombaton délután 6 órakor tartotta a Szociális Missziótársulat debreceni szervezete sorsolással egybekötött teadélutánját a Kath. Otthon helyiségében. A sorsolás iránt élénk érdeklődés nyilvánult meg, amennyiben a termeket teljesen megtöltötte az érdeklődő hölgyek és urak csoportja. A békeidőkre emlékeztető kellemes összejövetel volt, melyen feljuttak a régi szeredás estélyek emlékei. Az ünnepély legérdekesebb pontja a sorsolás megéjtése volt. *Tóth Istvánné*, *Teleki u. 88. sz.* lakos lett a szerencés nyertes. *Tóthné* csak másnap értesült a kisorsolásra került értékes kelengye megnyeréséről, ami annál nagyobb jelentőségű reá nézve, mert egyszerű, vagyontalan asszony, férje talyigás. Ugyancsak az est folyamán a szegény gyermekek karácsonyára 500 koronát adományozott egy magát megnevezni nem akaró ismeretlen ur *Szent-Királyi Tivadarné* elnöknő kezéhez. A jótékony adományért ez uton mond halás köszönetet a vezetőség.

— **A magyar műemlékek védelme.** A békeszerződés kulturális bizottsága tegnap báró *Wlassics Gyula* elnöklésével ülést tartott. A bizottság a békeszerződéssel kapcsolatban Olaszországgal és Csehszlovákiával kötendő külön egyezmény előkészítésén kívül foglalkozott a lekapcsolt területeken levő magyar művészeti és történelmi emlékek mindsűrűbben megismétlődő rombolásainak kérdésével. *Dr Czako Elemér* miniszteri tanácsos előadta a megszállott területen levő szobraink barbár elpusztításának körülményeit. Beleszámítva a pozsonyi *Mária Terézia* szobrot is, mintegy 30 szobor esett áldozatul a hódítók vandál dühének. Az elnök erélyes tiltakozása után a bizottság azzal a kérdéssel fordult a külügyminiszterhez, hogy a magyar műemlékek immár rendszeressé váló lerombolása ellen tegye meg a lépéseket és a népszövetségnek keresen kellő védelmet.

— **Szorb katonák rablógyilkossága.** Szabadkáról jelentik: A múlt éjszaka kirabolták és meggyilkolták *Rischler* Pál jómódu gazdát. A gyilkosság úgy történt, hogy éjjel egy katonaruhás ember bezörgött a ház ablakán és kérte, hogy nyissák ki a kaput. *Rischler* felesége nyitotta ki az ajtót, mire három fegyveres katona tört be és revolvert fogva, pénzt követeltek, bementek a lakásba, ahol *Rischler* otthon levő összes készpénzét, mintegy 2000 dinárt átadta, de a katonák többet követeltek, *Rischler* nem tudván több pénzt adni, megtagadta ezt és erre a katonák agyonlőtték. Az asszonyt is megakarták gyilkolni, később azonban ettől a tervüktől elállottak.

— **Románia érepénzt bocsátott ki.** Bukarestből jelentik: Románia külföldön megrendelt érepénzeket forgalomba bocsátotta. Romániának a háborúba való beavatkozása óta első ízben van a papírpénz mellett érepénz is forgalomban.

## SZÍNHÁZ.

Szerdán megy harmadjára bérletszünetben a Bucsukeringő. Ez a gyönyörű zenéjű operett minden este a legjobb hangulatban tartja a közönséget.

## Szinházak és mozgószínházak közleményei:

**A titokzatos idegen. — Ki a tettes?** Detektív kalandor történet két részben, 8 felvonásban. Főszereplők Lee Parry és Violette Napierska. Elejétől végig érdekfeszítő. A két részt egy előadásban mutatja be ma az Apolló. Jegyelővétel.

**Ha ma vagy holnap elmegy az Urániába,** meglátja „A visszatért hőseket”. Senki se mulassza el az amerikai filmművészetnek ezt az örökség terméket megnézni.

**A kellekű ember — Hans Mierendorff** főszereplésével — vasárnap az Uránuszban.

**Három óras előadás keretében** rendes helyarákkal és az utalványjegyek érvényességével mellettel kerül ma bemutatásra „A halál alarcában” című két részes kalandor történet 12 felvonásban. Hans Mierendorff főszereplésével. I. rész „Az ezüst csontváz”, II. rész „A ciszterna titka”. Kezdetre pontosan 5 és 8 órakor az Urániában. Jegyelővétel délelőtt 10—12-ig, délután 4-től. Holnap, csütörtökön utoljára látható!

**Az egész városban a „Stambuli szüz”** amerikai mesterműről, csodás beállítású keleti szerelmi történetről, Priscilla Dean amerikai Star elragadó játékaról fognak beszélni mindazok, akik e 7 felvonásos csodaszép filmet december 2, 3 és 4-én megnézik! Ez alkalommal bemutatásra kerül „Baranya felszabadulása” c. helyszíni felvételek, mely Baranya megszállása alkalmából készült. Rendes helyárak és utalványjegyek érvényesek lesznek. Jegyelővétel!

**Figyelem! Ión! „A Gyimesy vadvirág”** a magyar népszínmű irodalom legragyogóbb ékesége. Géczy István 1000 forintos díjjal kitüntetett népszínműve 5 felvonásban. Öt napig lesz műsor az Urániában.

**Új műsor a Modern Kabaréban.** Decemberben új műsora lesz a Modern Kabarének, egész új társulattal és fővárosi színházak művészeinek vendégszereplésével. A társulat tagjai közt vannak Várady Juci a világhírű táncművész, akinek méltó társa Rudas István, ma legelső magyar táncművészeink egyike,

Vadnai Andor a fővárosi Royal orfeumból ismert komikus, Váradi Hédi, Somló Lili, Makai Margit, Seres Mici, Petrovics Olga, Haras Lizette mind fővárosi művészek és a mi saját külön Varga Simink. Szencziósi színdarab a párisi színházakból ismert *A gomb* egyfelvonásos is bemutatásra kerül s más pompás apróságok. Előadás után baltabarin. Rudas bemutatja belépti díjak nélkül a Schimnyt, Mondaint stb. Belépti díj 40 K. Telefonon (9-76) is rendelhetők asztalok.

## SPORT

**ELSz kerületi tanácsulása.** Ugyancsak ma este tartja a kerület is rendes navi tanácsulását 6 órai kezdettel, melyre a DKASE Magyarház kávéházban levő helyiségét kérte átengedni.

**DEAC szakosztályi ülés.** A DEAC atletikai szakosztálya ma, folyó hó 30-án délután 5 órakor az Egyetemi-kör helyiségében gyűlést tart. Tekintettel a tárgyalandó ügyek — ügyrend módosítás, tisztújítás — fontosságára, a tagok teljes számban való megjelenését kérjük.

**A MASz keleti kerülete** ma este 8 órakor tartja ülését Zöld József tanácsnok hivatalos helyiségében, melyen az elit rekordok hitelesítése s a DEAC óvása vannak napirenden.

**Birkózás.** A Magyar Birkózók Országos Szövetsége Budapesten, 1922. január első felében rendezti Magyarországon 1921. évi Vidéki Birkózó bajnokságait 5 selyesportban. A versenyen az Északi, Déli, Keleti és Nyugati kerület legjobb versenyzői találkoznak s az egyes kerületek selyesportonként legfeljebb 2 versenyzővel vehetnek részt. Tekintettel a nagyszabású eseményre, felhívom az összes egyesületek birkózóit, hogy a pénteki szövetségi tréningen személyes felelősség mellett okvetlen jelenjenek meg. *Paulovich* kerületi előadó.

**A DKASE választmánya** kedden este fél 8 órakor a clubhelyiségben választmányi ülést tart. Targyszorlat: 1. Jégpálya megnyitása. 2. Szilveszteri mulatság megrendezése. 3. Női tornászcsapat bemutatkozása. Titkar.

**A DKASE korcsolyapályája,** amely kintűnő fekvésénél fogva páratlanul áll Debrecenben, teljesen elkészült és a napokban nyílik meg. A pálya a Magyar Ház (Piac-utca 45. szám) hátsó udvarhelyiségében fekszik, modernül berendezve, öltözővel, melegedővel, büfével ellátva ugyancsak villanyvilágítással, úgy hogy a késő esti órákban is aldozhat a korcsolyázó közönség szíveskedésére.

**Birkózás.** A MBOSz. keleti kerülete december 18-án, vasárnap később megjelölendő helyen és időben „Kerületi Válogató versenyt”

rendez 5 selyesportban. A verseny után a mutatott formák alapján fogja a kerület elnöksége kijelölni a versenyzőket, kik a keleti kerületet képviselni fogják az Országos Vidéki Bajnokságban. A vidéki bajnokság tárgyában tartandó értekezleten Szőke Sándor, Bagossy Sándor, Czabán Nándor és Zih Béla előadók a kerület elnökének hivatalában déli 12 órakor megjelenni sziveskedjenek. *Paulovich* kerületi előadó.

**KAOE-FTC fuziója.** Meglepetésszerűen hat a sportbarátokra ez a hír, azonban a beavatottak már régen tudják, hogy az előkészítő munkálatok folytak. A nagy adósággal küzdő egyesület ilyenképen kíván az anyagi gondoktól szabadulni. Az FTC gardája a KAOE-val nagyon megerősödik.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

**Bélyegzőgyár és vésőintézet**  
PAULÓ I.  
Szathyanyi-utca 22.  
Telefon 1355.

**Rizkancsok**  
felvételnek fix fizetéssel és jutálékkal a kiadóhivatalunkban

**13 család méh**  
eladó mézzel bőven ellátva.  
Ertekezni lehet Szabó Márton méhésznél Kaba 17.

**Forgács István**  
művészi  
Kádós-u.  
Szakácsné,  
ki jól tud főzni felvétetik.  
Szent Anna-u. 5. emelet.

## Hajdusági Répes Naptár

November hó végén fog megjelenni a „Hajdusági Répes Naptár”.

A naptár egy szellemi részzel, mint más érdekes tartalmánál fogva értékes ajándéka lesz mindazon előfizetőinknek, akik legelőbb egy negyedévre előfizetnek a HAJDUFÖLDRE. A naptárban elhelyezendő hirdetések a HAJDUFÖLD kiadóhivatala veszi fel.

**Kis ház** jókarban, 950 örl telekkel konyhakertnek kiválóan alkalmas fekete agyagföld Nemes-utca 7. szám (Tócsós kert.) eladó. Ertekezhetni: Szent Anna-u 5. i. em.

A tőzsde  
Magyar korona: 70.

A mai tőzsde magasabb zürichi korona jegyzésre és az ellátási napra való tekintettel gyenge volt. A kulispiacon tartott irányzat mellett csekély forgalmat bonyolítottak le. Némi élénkség volt észlelhető. Jelz. hitelbankban, Rimában és Magyar Hitelben, amelyek közül különösen a Jelzalog Hitelbank tett számottevő nyereségre szert. A kulispiacon értékek kisebb-nagyobb differenciáktól eltekintve nyitási árfolyamukat megtartani nem tudták. A bankpiacon esendés volt, hanyatló árfolyamok mellett. A malompiacon elhanyagolták. A szénpiacon a nehéz papírok iránt volt némi érdeklődés és általános köszvényben folytatták azokat a vásárlásokat, amelyek a múlt héten vették kezdetüket. Mindemellett ez a papír nyitási árfolyamát nem tudta megtartani. A Magnesit árfolyamát megtartotta. Urkányiban eladások voltak és ennek következtében 200 koronás árvesztéséget szenvedett. A vegyespiacon hajózási értékek iránt csekélyebb érdeklődés mutatkozott. Az irányzat itt sem volt egységes. A forgalom szűk keretek között mozgott és csak egyes papírok voltak azok, amelyekben nagyobb forgalmat bonyolítottak le. Így élénkebb érdeklődés volt Klotild iránt. Nagyobb eladások voltak Izóban, egyébként a piac esendős volt. A vaspiacon tartott irányzat mellett Koburg, Csáky és Lipták állottak az érdeklődés központjában. A fapiac lanyha volt. Nagyobb eladások voltak Hazai fában, Östermelőben, míg O. fában váltakozó árfolyamok mellett nagyobb üzlet folyt. A fapiac tartotta magát legjobban, így különösen Kronberger és Guttman.

## Budapesti zárlat.

Magyar hitel 2140, Osztrák hitel 1310, Angol-Magyar 790, Leszámlító bank 750, Magyar-Olasz 321, Jelz hitelbank 300,

Hazai bank 665, Salgó 6550, Rimamurányi 3435, Közúti 1050, Déli vasút 1480, Államvasút 3925, Keresk. bank 760, Általános takaréki 985, Pesti hazai 25100, Borsod miskolci 3825, Concordia 2600, Budapesti gőz. 6450, Gizella 2750, Hungária 3850, Viktória 14700, Beocsini 6500, Kohó 6000, Általános közszén 1100, Urkányi 7300, Adria 8000, Atlantic 3050, Levante 8300, Trust 2250, Gans Danubius 37100, Ganz villamos 6850, Lipták 532, Magy. ac 1 2900, Schlick 1335, Wörner 735, Brassói 4050, Izó 6115, Spódium 2875, Hazai faterm. 2600, Klotild 4325, Erdő 1300, Nasici 21500, Neusohl Licht. 815, Orsz. fa 1370, Telefon 4675.

## Valuták.

A valutapiacon nyitáskor kimondottan lanyha volt. Az összes értékek a tegnapi márlathoz képest alacsonyabban indultak és tovább morzsolódtak le. Közvetlenül zárlat előtt, különösen a valuta piacon nyugati valutákban szilárdulás állott be és ezek nyitási árfolyamukhoz képest néhány pontos árnyereségre tettek szert. — Élénkebb forgalom volt dollárban, márkában és leiben. Osztrák korona a tőzsdei vége felé 12 és félig javult meg. A szokol, dinár, lengyel márká pontról pontra morzsolódtak le. A devizapiacon Berlinben, Prágában és Bécsben volt szokásos nagyobb üzlet.

Napoleon 2778—2820, Angol font 3080—3120, Dollár 755—775, Francia frank 5475—5525, Márka 315—25, Lira 3170—3230, Osztrák kor. 11—12—Rubel 5300—5500, Lei 570—590, Szokol 830 850, Svájci frank 14900—15300, Korona dinár 1040—180, Lengyel márká 1950—2050.

Utótőzsde. Kender 1275, Gyapjamosó 975, O. fa 1355, Koburg 2860, Alt. közszén 13150.

Zürichi zárlat: Berlin 190.—, Holland 185.—, Newyork 526, London 2098, Páris 3630, Milánó 2130, Brüsszel 3450,

Prága 550, Budapest 70, Zágráb 170, Bukarest —, Varsó 15, Bécs 017, Osztrák bélyegzett 10.

## Terménytőzsde.

Az irányzat különösen kenyérmagvakban ellanyhult. Árak lemorzsolódtak. A forgalom kis keretek között bonyolódott le. Leginkább búzát és árpat vásároltak. A rozs feltűnően elhanyagolt.

Hivatásos árak: Buza tiszavidéki 2500—2540, fehérmegyei 2475—2525 pest-megyei 2475—2525, rozs 1650—675, takarmány árpa 1850—1900, sörárpa 1925 75 kötes 1850—900, zab 1650—680, tengeri 2050—175, repec 30—32, Korpa 1100—1121.

Szertesjelentés. Zárt vásári maradvány 452, érkezett 79, eladatott 10. Szabadvásári maradvány 1883 sertés és 93 süldő. Erkezett 282 sertés eladatott 70 sertés.

Árak zsirsertés fiatal nehéz 80—105, könnyű 80—90.

**Dollárt**

és más idegen pénzt, aranyat ezüstöt legelődrágábban vász

Simon György DEBRECZEN Kossuth-u. 11.

Gazdasági VAS

TELEFON: 6—20

Bakos István Pat. hardozár világ-szabaleme egyedára-vas-kereskedésében. sifása.

ÁRUK, takarékhelyek és lemezadények beszerezhetők:

Kőváry és Altmann  
szücs mesterek

Debrecen, Piac-utca 42.

Pannonia szálló udvar

Mindenféle szücs munkákat szak-szerűen készít a legutóbbi dívat szerint. Ugyanott kész munkák kaphatók. Megrendeléseket pontosan eszközöl.

Vidékről haza jöttem és kérem a tisztelt közönség újbóli szives támogatását.

Zakány József

szállítási és fuvarozási vállalkozó  
Debrecen, Piac-u. 42.

Aranyért, Ezüstért  
budapesti magas árakat fizetek  
**Kramer** Simonffy  
utca 17.

**ÓCSKA**

STEINER, Eötvös-u. 110.

vasat, rezet és más-dennemű fémot legmagasabb árért veszek. Kovácsoknak használatot becserelek. Nagyobb tételt elszállítok.